

□记者 吴笑文 文/图

在黄梅戏《女驸马》中,吴亚玲饰演的公主最终与蒋建国饰演的前科状元冯益民结成良缘,在台下,蒋建国与吴亚玲的结缘则要追溯到40年前。

两人同在安徽省艺术学校黄梅戏班学艺,毕业后同时分配到安徽省黄梅戏剧团。日前,接受市场星报、安徽财经网记者采访时,恰逢二人30年的珍珠婚,蒋建国感慨地说,抛开舞台上的光环,他们跟普通夫妻一样,经历结婚生子、成为长辈,带带外孙女,过着平凡的日子,“坚守矛盾不过夜,给我们平凡的30年点赞。”



黄梅名家蒋建国、吴亚玲夫妇 “并蒂梅” 花开戏剧界

情定黄梅,喜结连理

1975年,吴亚玲与蒋建国一起考进安徽省艺术学校戏曲科黄梅戏班,成为同班同学。成绩一直拔尖的吴亚玲与业务同样出色的蒋建国经常合作,排演了《天仙配》、《拾玉镯》等不少经典唱段。

毕业后,他们又被一同选入安徽省黄梅戏剧团工作。进团不久,吴亚玲就因主演《天仙配》、《女驸马》等剧目备受瞩目,并与马兰、吴琼等合称为黄梅戏“五朵金花”。1982年,黄梅戏神话剧《龙女》开始排演,吴亚玲饰演的珍珠让观众真正记住了她。1985年在家人和朋友的祝福下,正当红的吴亚玲与还在跑龙套的蒋建国步入了婚姻的殿堂。

被问是什么优点吸引的吴亚玲,蒋建国回忆,现在去总结多多少少都带有一点现在的看法。其实也不能说得这么理性,就是一些朦朦胧胧的好感。“其实生活不也是这样的吗?无法去寻找缘由,只是这样凭着当初的一种感觉走下去的。如果说真的是要找到一个相互吸引的地方,那就是我俩都是对黄梅戏有着一一种特殊的喜爱之情。这种喜爱之情也会逐渐地变成两人之间的情感。如果要算的话这个原因恐怕是最重要的原因之一了。”

“老大”和“老小”,性格互补

看多了蒋建国与吴亚玲在舞台上塑造的各色人物,生活中两人性格上其实差异还很大。在蒋建国眼里,吴亚玲阳光开朗、单纯直爽,“她不会把问题考虑得很复杂,说话直来直去,甚至有时候都没有注意到别人的感受。”蒋建国笑着说,“年轻时就这样,到现在,这样的性格你让她改掉是不可能的。”

蒋建国觉得这跟从小生活的环境也有很大的关系,吴亚玲在家排行老五,是最小的一个,上面还有两个姐姐两个哥哥,不论是父母还是哥哥姐姐对她都是宠之又宠。而他自己在家排行老大,下面还有两个弟弟。“我毕竟是家里的老大,在和同龄人比较中,还是会多多少少成熟一点。做事方面,也相对沉稳一些。”

交谈中蒋建国就透露,“当初在谈恋爱的时候,一次演出的空闲时间,我俩准备出去看电影,从驻地去影院的路上也许是为了多走点路,多聊会天。我们就走了一遍又一遍,但是她并不知道,只是会觉得怎么还没到啊。从这个问题也说明了她很单纯。再比如说,在生活、工作上,我开导她还是比较容易的,反过来她要是来说服我肯定要难一点。”这是性格方面的,当然也与工作的经历分不开。“她是演员,靠自己的演技去工作,相对单纯点。而我呢,演出之外,还要考虑出戏,出人等问题。”



事业稳定,成就家庭和谐

家庭的稳定,跟两人事业工作的发展有很大关系。曾经有段时间,随着改革开放的深入,黄梅戏演员纷纷改行,投身影视界、音乐圈。外形俊美、气质温婉的吴亚玲自然也收到了不少导演抛来的“橄榄枝”,但她与蒋建国始终没有离开过黄梅戏这个舞台。

吴亚玲曾在接受采访时说,她不曾动摇的一个重要原因也来自丈夫。“从上学到工作,我们两个总是在一起,始终没有分开过,这种出双入对的感觉让我觉得很幸福,也很满足。”

2002年,吴亚玲凭借在《墙头马上》中“李千金”一角的出色表演获得第十九届

“中国戏剧梅花奖”。2005年,蒋建国也凭借在黄梅戏《雷雨》中的精彩演出,捧回了“文华奖”和“梅花奖”。夫妻俩成了戏剧界中罕有的一对“并蒂梅”。

而随着蒋建国从演员到副团长、团长、副院长再到院长,一步一步走来,吴亚玲也责无旁贷地承担起了一个家庭所要付出的责任。工作之余吴亚玲尽可能地推掉一些戏外的社交活动,默默地担当起本应属蒋建国担当的对家庭的责任。在她看来支持丈夫的工作,照顾好丈夫生活起居,是天经地义之事。如今做了外婆,帮着孩子们洗洗涮涮,带带小外孙女,吴亚玲更是乐在其中。

愿未来身体健康,享受二人世界

生活中难免会遇到磕磕绊绊,而蒋建国吴亚玲遇到事情的时候更多的还是商量,通过沟通来解决。

蒋建国说,其实两个人之间最重要的还是理解和信任。“其实家庭生活,不能什么事情都斤斤计较,更多的时候需要包容理解。”蒋建国透露,吴亚玲在恋爱的时候有句格言“矛盾不过夜”。“就是任何事情任何话,都要当天去把它讲完,不要去放在心里。这么多年了,我们都没有遇到什么原则性的问题,基本上也不会做到什么小事不说留在心底越积越多。当然,我们之间的大事也是在一起商量的。”

在大多数人眼里,演员或者艺术工作者,他们骨子里都是很浪漫的,或者即使生活中表现的不是浪漫但是在内心深处还是有一颗浪漫的种子,蒋建国却说自己缺少

浪漫的情怀,以至于和吴亚玲都没有真正浪漫的一些所谓美好回忆。“我年轻的时候也是一样,虽然当时没有当领导,但是我倒不是一个缺乏幽默感死板的人。只是我认为浪漫这个词是一个很宽泛的解释。每一个人对于浪漫的感觉不相同。”

遇到事情蒋建国更愿意去用行动去关心吴亚玲。采访当日,不巧吴亚玲在照顾外孙女的时候扭到了腰,再加上之前有过身体不适,蒋建国说,未来他更在意的还是吴亚玲的健康。“今年结婚正好30年,未来的30年后我们也已经八十多岁了,肯定不会像这30年一样劳苦奔波。我们也会淡出舞台,会越来越清闲。为这份事业做做‘传帮带’的工作,培养新人,为孩子们分忧的同时,也会给自己留些空间出去旅游旅游,享受享受二人世界。”